
さくさく方陣算・上 第１回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

① 

一列に９人ずつ９列にならんで正方形の形をつくりました。みんなで何人ならんだでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔式〕 ９×９＝８１ 

 

〔答え〕    ８１人    

② 

子どもが正方形の形にならんでいます。外側の１まわりの人数は３２人です。１列に何人ならんで

いますか。〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （□個 － １個） × ４つ ＝  ３２人 

 

   ３２人  ÷  ４つ ＝ ８人 

    

８人 ＋  １人   ＝ ９人 

 

〔式〕 ３２÷４＋１＝９ 

 

〔答え〕     ９人    

さくさく方陣算・上         第１回の解答 

 

９人 

９列 

□人 －１ 
１辺の数 □人 

１

分かっていることは、一番外側の数が３２人ということ。 

外側の数の求め方は、（１辺の数－１個）×４つ でした。 

この問いの場合、（１辺の数－１人）×４つ＝３２人となります。 

１辺の数を□で考えてみましょう。 

一番外側の数 

□人 



さくさく方陣算・上 第１回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

おはじきを正方形にならべて中実方陣を作りました。一番外側の１まわりの数をかぞえると 

２４個ありました。おはじきは全部でいくつになるでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 （□個 － １個） × ４つ ＝ ２４個 

 

  ２４個  ÷  ４つ ＝ ６個 

 

６個 ＋  １個   ＝ ７個 

 

   ７個 × ７列 ＝４９個 

 

〔式〕 ２４÷４＋１＝７ 

   ７×７＝４９ 

１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１〔答え〕    ４９個    

④ 

おはじきをたて一列に３個、横一列に５個ならべて長方形を作ります。一番外側の１まわりにおは

じきはいくつならぶでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔式〕 (３－１)×２＋(５－１)×２＝１２ 

 

 

１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１〔答え〕    １２個    

□個 －１ 
１辺の数 □個 

１

□個 

一辺の数 

５ 

３ 

１

 

３ －１ 
１辺の数 

１ ５ －１ 
１辺の数  



さくさく方陣算・上 第２回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

① 

一列に１２人ずつ１２列にならんで正方形の形をつくりました。みんなで何人ならんだでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔式〕 １２×１２＝１４４ 

 

〔答え〕   １４４人    

②  

子どもが正方形の形にならんでいます。外側の１まわりの人数は４４人です。１列に何人ならんで

いますか。〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （□個 － １個） × ４つ ＝  ４４人 

 

   ４４人  ÷  ４つ ＝ １１人 

    

１１人 ＋  １人   ＝ １２人 

 

〔式〕 ４４÷４＋１＝１２ 

 

〔答え〕    １２人    

さくさく方陣算・上         第２回の解答 

 

１２人 

１２列 

□人 －１ 
１辺の数 □人 

１

分かっていることは、一番外側の数が４４人ということ。 

外側の数の求め方は、（１辺の数－１個）×４つ でした。 

この問いの場合、（１辺の数－１人）×４つ＝４４人となります。 

１辺の数を□で考えてみましょう。 

一番外側の数 

□人 



さくさく方陣算・上 第２回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

おはじきを正方形にならべて中実方陣を作りました。一番外側の１まわりの数をかぞえると 

４８個ありました。おはじきは全部でいくつになるでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 （□個 － １個） × ４つ ＝ ４８個 

 

  ４８個  ÷  ４つ ＝ １２個 

 

１２個 ＋  １個   ＝ １３個 

 

   １３個 × １３列 ＝ １６９個 

 

〔式〕 ４８÷４＋１＝１３ 

    １３×１３＝１６９ 

１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１〔答え〕   １６９個    

④ 

おはじきをたて一列に５個、横一列に４個ならべて長方形を作ります。一番外側の１まわりにおは

じきはいくつならぶでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔式〕 (５－１)×２＋(４－１)×２＝１４ 

 

１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１〔答え〕    １４個    

 

□個 －１ 
１辺の数 □個 

１

□個 

一辺の数 

４ 

５ 

１

５ －１ 
１辺の数 

１ ４ －１ 
１辺の数 



さくさく方陣算・上 第３回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

① 

一列に１６人ずつ１６列にならんで正方形の形をつくりました。みんなで何人ならんだでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔式〕 １６×１６＝２５６ 

 

〔答え〕   ２５６人    

②  

子どもが正方形の形にならんでいます。外側の１まわりの人数は６０人です。１列に何人ならんで

いますか。〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （□個 － １個） × ４つ ＝  ６０人 

 

   ６０人  ÷  ４つ ＝ １５人 

    

１５人 ＋  １人   ＝ １６人 

 

〔式〕 ６０÷４＋１＝１６ 

 

〔答え〕    １６人    

さくさく方陣算・上         第３回の解答 

 

１６人 

１６列 

□人 －１ 
１辺の数 □人 

１

分かっていることは、一番外側の数が６０人ということ。 

外側の数の求め方は、（１辺の数－１個）×４つ でした。 

この問いの場合、（１辺の数－１人）×４つ＝６０人となります。 

１辺の数を□で考えてみましょう。 

一番外側の数 

□人 



さくさく方陣算・上 第３回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

おはじきを正方形にならべて中実方陣を作りました。一番外側の１まわりの数をかぞえると 

５２個ありました。おはじきは全部でいくつになるでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 （□個 － １個） × ４つ ＝ ５２個 

 

  ５２個  ÷  ４つ ＝ １３個 

 

１３個 ＋  １個   ＝ １４個 

 

   １４個 × １４列 ＝ １９６個 

 

〔式〕 ５２÷４＋１＝１４ 

    １４×１４＝１９６ 

１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１〔答え〕   １９６個    

④ 

おはじきをたて一列に４個、横一列に８個ならべて長方形を作ります。一番外側の１まわりにおは

じきはいくつならぶでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔式〕 (４－１)×２＋(８－１)×２＝２０ 

 

１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１〔答え〕    ２０個    

 

□個 －１ 
１辺の数 □個 

１

□個 

一辺の数 

８ 

４ 

１

４ －１ 
１辺の数 

１
８ －１ 

１辺の数 



さくさく方陣算・上 第４回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

① 

一列に８人ずつ８列にならんで正方形の形をつくりました。みんなで何人ならんだでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔式〕 ８×８＝６４ 

 

〔答え〕    ６４人    

②  

子どもが正方形の形にならんでいます。外側の１まわりの人数は２８人です。１列に何人ならんで

いますか。〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （□個 － １個） × ４つ ＝  ２８人 

 

   ２８人  ÷  ４つ ＝ ７人 

    

７人 ＋  １人   ＝ ８人 

 

〔式〕 ２８÷４＋１＝８ 

 

〔答え〕     ８人    

さくさく方陣算・上         第４回の解答 

 

８人 

８列 

□人 －１ 
１辺の数 □人 

１

分かっていることは、一番外側の数が２８人ということ。 

外側の数の求め方は、（１辺の数－１個）×４つ でした。 

この問いの場合、（１辺の数－１人）×４つ＝２８人となります。 

１辺の数を□で考えてみましょう。 

一番外側の数 

□人 



さくさく方陣算・上 第４回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

おはじきを正方形にならべて中実方陣を作りました。一番外側の１まわりの数をかぞえると 

３２個ありました。おはじきは全部でいくつになるでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 （□個 － １個） × ４つ ＝ ３２個 

 

  ３２個  ÷  ４つ ＝ ８個 

 

８個 ＋  １個   ＝  ９個 

 

   ９個 × ９列 ＝ ８１個 

 

〔式〕 ３２÷４＋１＝９ 

    ９×９＝８１ 

１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１〔答え〕    ８１個    

④ 

おはじきをたて一列に６個、横一列に４個ならべて長方形を作ります。一番外側の１まわりにおは

じきはいくつならぶでしょうか。〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔式〕 (６－１)×２＋(４－１)×２＝１６ 

１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１〔答え〕    １６個    

 

□個 －１ 
１辺の数 □個 

１

□個 

一辺の数 

４ 

６ 

１

６ －１ 
１辺の数 

１ ４ －１ 
１辺の数 



さくさく方陣算・上 第５回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

① 

一列に１１人ずつ１１列にならんで正方形の形をつくりました。みんなで何人ならんだでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔式〕 １１×１１＝１２１ 

 

〔答え〕   １２１人    

②  

子どもが正方形の形にならんでいます。外側の１まわりの人数は４０人です。１列に何人ならんで

いますか。〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （□個 － １個） × ４つ ＝  ４０人 

 

   ４０人  ÷  ４つ ＝ １０人 

    

１０人 ＋  １人   ＝ １１人 

 

〔式〕 ４０÷４＋１＝１１ 

 

〔答え〕    １１人    

さくさく方陣算・上         第５回の解答 

 

１１人 

１１列 

□人 －１ 
１辺の数 □人 

１

分かっていることは、一番外側の数が４０人ということ。 

外側の数の求め方は、（１辺の数－１個）×４つ でした。 

この問いの場合、（１辺の数－１人）×４つ＝４０人となります。 

１辺の数を□で考えてみましょう。 

一番外側の数 

□人 



さくさく方陣算・上 第５回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

おはじきを正方形にならべて中実方陣を作りました。一番外側の１まわりの数をかぞえると 

５６個ありました。おはじきは全部でいくつになるでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 （□個 － １個） × ４つ ＝ ５６個 

 

  ５６個  ÷  ４つ ＝ １４個 

 

１４個 ＋  １個   ＝  １５個 

 

   １５個 × １５列 ＝ ２２５個 

 

〔式〕 ５６÷４＋１＝１５ 

    １５×１５＝２２５ 

１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１〔答え〕   ２２５個    

④ 

おはじきをたて一列に８個、横一列に９個ならべて長方形を作ります。一番外側の１まわりにおは

じきはいくつならぶでしょうか。〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔式〕 (８－１)×２＋(９－１)×２＝３０ 

１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１〔答え〕    ３０個    

 

□個 －１ 
１辺の数 □個 

１

□個 

一辺の数 

９ 

８ 

１

８ －１ 
１辺の数 

１
９ －１ 

１辺の数 
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